

面对台风,如何不再“靠天吃饭”?

加强应对灾害能力,呼吁商业性农业保险尽快出台

□ 记者 丁沈凯

“安比”和“云雀”两周内相继来袭,让原本丰收在望的崇明水蜜桃和翠冠梨遭遇了不小的损失,个别合作社损失近半。蒙受损失后也让崇明农人开始思考,如何早做绸缪,不再“靠天吃饭”。

东西方向损失不同

台风过后,在堡镇的新申乐活果蔬专业合作社内,满地是被吹落的水蜜桃和翠冠梨。合作社负责人唐志宁估计,300多亩的水蜜桃和翠冠梨损失达到4成。“第一次台风时,正好是桃子成熟的时候,第二次又偏偏赶上翠冠梨成熟的时候,熟透的果子被风一吹就掉了。”唐志宁惋惜地说道。台风来临前早有天气预报,为什么不提早进行抢救呢?对此,唐志宁表示,一个是低估了台风的破坏力,二是由于水蜜桃和翠冠梨采摘后不易存放,在没有提前联系好批发商的情况下,大批量集中抢收的结果也难逃烂掉的命运。

建设镇的一家种植黄桃的合作社同样损失近半,而在绿华镇的上海欢乐果蔬专业合作社却要幸运不少,被吹落的翠冠梨数量并不多。“崇明东部风大,西部还算好,这次损失不大。”负责人陆巍庆幸地说道。记者从气象部门了解到,在台风直接登陆的崇明东部,近中心最大风力达到10级,而在崇明西部风力小了不少。“做了那么多年农业,主要还是靠天吃饭,这次算运气好。”陆巍笑了笑。

尽管结局不同,但经过两次的风暴袭击,唐志宁和陆巍都打定主意,一定要在销售和存储环节做好准备,建造可以存放鲜果的冷库,拓宽销售渠道,一旦再遇台风天气可以进行抢救。

“天罗地网”保平安

当台风来临,多数崇明农业人心里很慌,而位于新河镇的海赢宇果蔬专业合作社却稳如泰山。负责人施利平自信地说:“就算风再大一点也没关系的。”原来,合作社的150亩水蜜桃上有防风网,下有用混泥土浇

筑的防风架,如此“天罗地网”,台风来临时,果树纹丝不动。施利平告诉记者,由于他种的水蜜桃是晚熟品种,每年或多或少都会“吃到”几个台风,所以在几年前种植时就充分考虑了台风危险,耗资130万元设计建造了专门的防风网和防风架。“果子主要是由于树干和树枝摇晃,而被摇落的,只要全部固定住了,果子基本上可以安然无恙。”施利平介绍道。

对于同行们的损失,施利平也十分惋惜:“农业是一项投入高、收效慢、风险高的项目,这次还算好的,要是风大把果树连根拔起,那至少三年要绝收了。”从事农业前,施利平在商海沉浮多年,养成了底线思维,这才在种下梨树的同时,又不惜血本同步安装了抗台风设施。

所有合作社都装上抗台风架可行不可行?施利平说这样也难,抗风设施需要在果树种植初期根据树形进行设计,之后再安装,不仅更为繁琐,成本也会高出许多。

期盼商业保险出台

翠冠梨和水蜜桃等因受台风影

响而减产,价格上会不会有所提高,弥补一些损失?唐志宁表示,相对于整个上海市场,“崇明出产”所占比例十分有限,并不会对价格产生什么影响。

据了解,对于损失,合作社参加了政策性农业保险会进行一定的赔付,但当前政策性农业保险按照“低保障、广覆盖”原则实施,投保标准较低,保障程度也较低,只能弥补大规模种植户的一小部分损失。所以,不少农业从业人员都呼吁能够尽快出台商业性农业保险。在农业大省山东,“建议尽快推广商业性农业保险”早在几年前就成为政协提案;而在安徽,2016年就出台了《关于支持商业性农业保险发展的指导意见》及相关实施细则。意见明确,利用3-5年时间实现农业保险覆盖农业自然风险和市场经营风险,基本满足各类新型农业经营主体综合保险需求。上海也从2016年开始试行粮食作物收入保险,并计划尝试务农人员意外险等新的险种。

“只有做农业真正不再靠天吃饭了,更多人才愿意参与进来。”施利平说。

风雨过后见彩虹

(上接1版)

7月22日上午7时,时光辉副市长视频连线各区、相关单位,了解防汛防台情况。随后,本区召开视频会议,布置防台工作。唐海龙要求全体在崇机关干部上午10点以前,全部到岗值守。崇明广大机关事业单位积极响应,在崇人员全部到岗。此外,当天上午,很多身在岛外的崇明区机关事业单位工作人员,不顾风大雨大,纷纷赶回崇明,迎战“安比”。

记者还了解到,台风预警刚发布时,各乡镇、相关单位的许多干部职工就已投入一线战斗。争分夺秒拉网巡查;第一时间发布台风动向和预警预测;开展人员撤离以及危房简屋、住户的隐患排查工作;组织实施河道预排预降、疏通小区翻排管道、高空坠物防范、电力检查等工作。

每个人身上都有责任,每个人都不敢懈怠。

群众人身安全最重要

长兴镇是防汛防台中转移安置群众最多的乡镇之一。长兴镇政府工作人员邹守华给记者讲述了他们在抗击“安比”中的经历。“7月21日下午4点,我们全面开启了群众转移安置工作。”邹守华说,镇机关领导班子、工作人员与当地派出所、边防等单位一起,组成多个分队,分赴长兴岛6个港口及多个工地,疏散、安置工人和外来渔民。

“渔民朋友,台风要来了,为了生命安全,请迅速撤离,跟我们去安置点休息!”在港口,邹守华和同事们风雨中用喇叭喊了好几个小时。“没事的!大风大浪我们见多了,这点风雨不算什么!”“船就是我们的家,要是没了船我们去哪儿?”进港避风的外来渔民起初并不配合。“没办法,我们只好一而再再而三地劝说。”邹守华说,工作人员一再强调“命比船重要”,终于在次日凌晨4点,将辖区内所有该撤离的人员全部安全转移,共计2685人。“群众来到安置点后,医疗、卫生、餐饮、住宿均有保障。7月21日、22日两晚,我们还有专人留守岸上看护,一方面防止撤离人员私自上船;另一方

面,进行安全值守。”邹守华说。

群众的人身安全是首位的,所有工作都是为了“不死人、不伤人”。这是从上至下的共识。据区防汛办有关负责人回忆,7月22日中午11时,应勇市长主持召开全市防汛工作视频会议,对防台工作再部署、再检查、再落实,要求崇明做好抗击台风登陆工作。区委书记唐海龙要求,所有应该撤离的人员要全部撤离。同时,广播、电视、新媒体第一时间更新台风最新信息,不间断播报通知,告知老百姓“台风期间不要出门”。武警官兵整装待命,随时准备出击。相关措施在“云雀”影响崇明期间,同样付诸了实施。

打“硬仗”少不了“硬汉”

防汛防台是一场“硬仗”,自然少不了“硬汉”的身影。抗击“安比”期间,崇明海塘管理所第二堤闸管理站站长徐斌突发肾绞痛,在开着空调的办公室里,他痛得直流冷汗,汗水浸湿了衣服。但他仍坚持参加巡查堤岸,从张网港到庙港,骑着电瓶车每天来回4次,仔细巡查,不打折扣,不走过场。7月21日那天,徐斌在巡查中接报,老激河水闸附近一根电线杆短路,导致水闸停电,他第一时间赶赴现场守候,直到抢修人员赶来。“海塘安全丝毫马虎不得。”徐斌说,防汛物资仓库在第二堤闸的巡查范围内,因此除了海塘上的巡查外,他们还特别关注防汛物资仓库的情况。第三堤闸管理站站长袁卫兵的母亲刚刚过世,正在守夜的他,得知台风将登陆崇明的消息,急忙赶到单位值守。预排预降、大堤巡查、确保防汛通道畅通、安全转移外来渔民……被称为“生命线”的海塘大堤,在防汛防台中发挥了重要作用。

哪里有需要,哪里就有“硬汉”。7月22日下午,民兵应急分队接到港西镇报告,北沿公路港东公路附近有倒伏树木,以及被车辆撞过的太阳能路灯,存在安全隐患。接报后,民兵应急分队即赴现场,将卧于路上的倒伏树木移至安全处。随后,应急分队与路政部门配合,将一根摇摇欲坠的太阳

能路灯予以清除,保障道路畅通。

7月21日晚,一艘舷号为“苏鱼0027”渔船搁浅,陈家镇消防中队官兵冒雨“解救”搁浅船只,成功营救12名被困群众。

……
无论是抗击“安比”还是迎战“云雀”,“硬汉”们用肩膀,筑起了安全屏障。

风雨中全力保供电

两次台风,“安比”对崇明的影响更大。“安比”袭来时,大风大雨给本区电路安全运行带来了隐患。崇明电力干部职工顶风冒雨,全力保障供电。

7月22日凌晨2点,随着调度电话响起,与台风“安比”的战斗正式打响。“其中陈东的情况最为严峻,可谓是经历了三进三出”,崇明电力公司有关人员说,“凌晨2点第一次跳闸,陈12瀛东、陈18裕丰线路跳闸重合不成,直至早上7点30分线路才恢复送电。运行人员刚回到中心站休息了一会,早上9点陈东线路再次跳闸,直到13点30分才恢复送电。这时候雨已经小了很多,大家想,这下总该可以休息一会了,可没想到15点20分,再次接到了调度电话,陈东陈4奚东跳闸,抢修人员急忙赶往现场。”风雨中,大家连续开展抢修工作,防护雨具在台风中已失去作用,每个人全身湿透,但没有一个人临阵退缩。直至“安比”远去,大家悬着的心才逐渐放了下来。

记者了解到,刚接到台风“安比”将要在上海登陆的信息,崇明电力干部职工就取消了休假,相关人员全部到位,各种救灾物资准备妥当,严阵以待——清除排水沟内的淤泥,检查端子箱、机构箱是否受潮;查看变电站内设备、高压室、生产场区房屋、生活区房屋、门窗、屋顶是否漏水;重点对自切保护装置、自愈保护装置、线路保护装置进行特巡,确保操作的准确性。

“安比”登陆崇明期间,由于风大雨大、树木倒伏压线、树枝碰线等原因,崇明本岛共计54条线路跳闸,经崇明电力干部职工的不懈努力,至7月22日晚10点半,完成全部跳闸线路

的抢修,电网恢复正常供电。配网抢修指挥中心受理报修电话807个,累计出动抢修人员3021人次,抢修车辆873辆次。

防汛防台没有完成时

“以前一下暴雨,小区就潮没。底楼人家家中还会进水,家具什么的都泡坏了。”家住甘霖坊的沈强说,水位最高的时候,能没到膝盖。“前不久听说台风要来了,我们都提心吊胆,就怕小区再潮没,还好刚刚升级改造完成的泵站发挥了功能,以后都不用担心了。”这个“安比”来袭时启用的泵站,就在利民路西门路附近,具有强排功能,有效解决了附近甘霖坊、人才公寓、东河沿等小区“逢雨必涝”的问题,解除了居民长久以来的“痛点”。

玉环路积水改造点,将原来的孔涵改扩建至两孔方涵,面积基本与河水断面持平,大大提升了排涝能力,如遇大雨,可顺利将水排出。附近东门新村、玉环新村等小区的居民,也因此告别了大雨积水的烦恼,通过了“安比”“云雀”的考验。而正在建设的曹家河区域泵站建设工程投入使用后,将提升城桥镇老城区的排洪能级,为今后的防汛防台工作打下坚实基础。

“我们正在推进的,既是民生工程,也是防汛防台的后续工作。”城桥镇有关负责人说,虽然两个台风早已远去,但防汛防台的工作没有完成时。对于抗击台风中暴露出的一些问题和不足,崇明正在全力补短板。“从上到下,都很重视防汛防台的后续工作。”这位负责人回忆道,“7月22日下午3点,时光辉副市长再次召开市防汛指挥部视频会议,总结台风‘安比’防御工作,部署后续防汛防台任务。随后,区委书记唐海龙、区长李政,召开全区视频会议,要求继续落实防汛防台各项工作措施,扎实做好汛后相关工作。”“云雀”过后,区里也提出了相关要求。做好这项工作,事关人民群众福祉,责任重大。我们必须做实做好。”这位负责人说。

台风远去后,崇明天空中出现了难得一见的“双彩虹”,美不胜收。

以科学规划 助推乡村振兴

(上接1版)

我们重点围绕以下四个方面主动布局:一是加强生态治理、优化政务服务,发挥崇明独特优势,提供更多生态功能、生态服务,加快实施生态岛项目建设、全域旅游示范区创建、乡村振兴等八个专项行动,打响“上海服务”品牌;二是做强以都市绿色农业、国际海洋装备绿色制造等为重点的生态产业,加快实施名品打造、名企培育、技术创新、品牌创响等8个专项行动,打响“上海制造”品牌;三是打造引领生态消费潮流的风向标,依托崇明的良好生态环境,为市民提供高品质农产品、生态旅游休闲产品等,加快实施新消费引领、农业品牌整合、旅游消费提升、商业街区优化等7个专项行动,打响“上海购物”品牌;四是传承乡愁记忆,弘扬垦拓文化,发掘生态文化,重塑乡村价值,助推生态环境改善和市民素养提升,加快实施全国文明城区创建、崇明岛精神弘扬、品牌节展展会提质、文创产业提升、美丽乡村文化内涵提升等十一个专项行动,打响“上海文化”品牌。

记者:围绕2021年第十届中国花卉博览会,区发展改革委有哪些考虑?
张立新:今年4月9日本区成功申办第十届中国花博会。本区围绕“生态办博”理念和“花开·中国梦”主题,坚持“政府主导、各方支持、全区参与、市场运作”的原则,按照“生态办博、创新花博、人文花博、共享花博”目标,结合崇明实际有力有序推进各项筹办工作。

根据区委、区政府部署,区发展改革委同本区其他部门,结合崇明生态岛建设第四轮三年行动计划(2019-2021)编制,启动花博会1000天行动计划方案编制。行动计划编制中,我们考虑,一是要坚持突出重点、速见成效,更加注重花博任务全面完成。花博会筹备时间紧、任务重,要加快推进花博园区和各项配套设施建设步伐,努力向全国人民奉献一届无与伦比的花博会。二是坚持借力发展、生态立岛,更加注重整体发展水平提升。我们抢抓花博会建设重大机遇,以办博促发展,凝聚全区共识,加快推进基础设施建设,提升公共服务配套水平,做大绿色生态产业,做强崇明生态品牌,不断提高崇明三岛居民生活品质,全面提升三岛总体发展水平。三是坚持区域合作、全民参与,更加注重全社会共办花博会。加强区域协作,推动全社会共同参与,加快构建“政府为主、市场运作、企业参与”的多元投入机制,营造全社会共办花博会的良好氛围。

根据初步方案,行动计划将围绕“全力推进花博园建设”“优化交通能级配置”“提升接待配套服务能级”“加强城市精细化管理”“加强安全运营保障”“打造特色花卉产业”等6个目标展开。以更高标准、更高水平、更大力度,加快花博场馆建设、完善各类配套,不断提升三岛风貌、环境、交通、管理水平和各项接待能力。实现城乡面貌整体改观,综合承载能力和服务水平显著提升,生态产业能级不断提升,把握好花博会带来的重大机遇和强大动力,助推崇明世界级生态岛建设。

遗失启事

上海市崇明县美玉杂货商店遗失
营业执照副本:310230600190384
上海市崇明县孝忠肉食店遗失营
业执照副本:310230600276564
上海市崇明县月鑫小吃店遗失食
品经营许可证:JY2310230009825
上海新迪物流有限公司遗失道路
运输证:沪B76541、沪B85705